

# 将心比心、美美与共：情感视野下的共同富裕

张 鑫

全南国立大学 韩国

**【摘要】**共同富裕不仅是物质财富的分配议题，更是社会心理与情感治理的重大课题。本文基于情感政治学视角，提出情感是一个具有层次结构的复杂概念，依据内涵性质、理性程度和行动力度的差异，将其划分为情绪、情理、价值三个片段。研究认为，在情感视野下，共同富裕发萌于个体基于现实境遇的原始情感诉求，构建于社会成员间“将心比心”的情感流动与共识形成，最终归依于个体在“美美与共”中获得的深层价值体验。这构成了从情绪冲动到情理建构，再到价值升华的回环往复。文章提出，为推进中国式现代化进程中的共同富裕，必须通过营造求真的社会氛围、培育求善的同理心以及树立共美的价值观，来构建坚实而有效的情感支撑与动力机制。

**【关键词】**同情；情理；情感；真善美；共同富裕

**【收稿日期】**2025年11月6日 **【出刊日期】**2025年12月2日

**【DOI】**10.12208/j.ssr.20250461

## Empathy and shared harmony: An affective perspective on Common Prosperity

Xin Zhang

Chonnam National University, South Korea

**【Abstract】**Common Prosperity is not merely a distributional issue of material wealth but also a significant subject regarding social psychology and affective governance. Drawing on the perspective of affective politics, this paper proposes that affect is a complex concept with a hierarchical structure. Based on differences in intrinsic nature, degree of rationality, and capacity for action, it divides affect into three segments: Emotion, Reason-Emotion, and Value. The study argues that from an affective perspective, Common Prosperity germinates from individuals' primal affective demands rooted in their lived reality, is constructed through the circulation of emotion and consensus-building characterized by empathy, and finds its ultimate fulfillment in the profound value experiences derived from shared harmony. This constitutes a recursive loop evolving from emotional impulse to the construction of reason-emotion, and finally to the sublimation of value. The paper proposes that to advance Common Prosperity within the context of the Chinese path to modernization, it is essential to construct a solid and effective affective foundation and dynamic mechanism by fostering a social atmosphere of truth-seeking, cultivating goodness-seeking empathy, and establishing values of shared beauty.

**【Keywords】**Empathy; Reason; Emotion; Truth, goodness, and beauty; Common Prosperity

共同富裕，是中国特色社会主义的本质要求，是中式现代化的重要特征，也是社会主义核心价值观的具体体现。在实现共同富裕的过程中，不可避免地会遇到各种挑战和困难，如贫富差距、社会分层、利益冲突等。如何在这些复杂多变的情境中，保持和促进人们对共同富裕理想的认同、追求和参与呢？情感，是一个重要而被忽视的因素。情感不仅是人类行为和决策的动力和指导，也是人类社会关系和价值观念的基础和表达。共同富裕，既需要科技创新和制度保障等物质基础，

也需要同情信任和价值认同等情感基础，而后者更是前者的动力和源泉。共同富裕是情感的散发、游历和生成。共同富裕，发萌于人的同情恻隐不忍之心，构建于人的信任理解合作之举，归依于人的安宁满足幸福之感。

### 1 何谓情感，情感何为

为情感下定义，是困难的。因为这种脱口而出、司空见惯的词汇其实是有着肯定的基本认知，似乎是不言自明的。但是随着人类自身地实践与反思，它的含义

丰富模糊甚至是碎裂。还因为当我们基于个人的体验和思考而不断地加诸，以致无限扩充某个词汇的含义和意义时，这个词似乎也失去了它自身，而成了复杂宏大的体系式隐喻。情感的转向，未必是转向情感；情感的解释，也未必是解释情感。所有这里对于情感的定义也是复杂的，为了容纳更普遍的事实和想象而又不失其自身。既承认情感作为人类身体器官和心理机制的一种基因表达，也认同情感作为社会历史建构和精神感召的一种文明反应。情感应是一个超越于机械时代二元论的复杂概念，容囊固有本质和后天养成。

最接近固有本质的是情绪，最接近后天养成的是道德感价值感。情感不同于情绪，情绪多源于现实与期待的落差，是直接的心理反应，但情感首先表现为一定的情绪，可能面露于色，也可能内藏于心，所以情感包括情绪。情感也不同于道德感价值感等感觉，情感是道德感价值感的感情基础，是支柱道德感价值感的更深沉的情动感怀，所以情感也包括道德感价值感等感觉。

固有本质可以是一刹那，而后天养成必须经历时间。显然，一时的感怀是情绪，长久的脱离独立于情势的感怀就是道德感价值感。情感包括一时和长久的感怀，是在情绪和道德感价值感之中的，一种心理的，有意识的，主体的表达和反应。更靠近情绪一端是激情，是荷尔蒙，是基因；更靠近道德感价值感一端是情怀，是情欲，是行动。当然，这中间还可能会有无数的词汇来去描绘这一心理现象，如果词汇不够，那还有句子，还有诗歌。

所以，情感是一段概念、一片概念，一个片段概念，是一个具有层次结构的复杂概念。这一概念中又可以依据距离情绪和道德价值感的远近，并依据指向和辐射的主体，将其分为三个片段：第一个片段是情绪片段，譬如悲伤和快乐，喜欢和仇恨，愤怒和热爱，亲近和惧怕等等情绪表征；第二个片段是情理片段，譬如同情感信任感舒适感某某感等等，以及指向具体事物的情谊，比如友情爱情亲情以及手足情故乡情爱国情等，和指向人的情思，如情操情义情致情愫等等；第三个片段是价值片段，如幸福感满足感安宁感成就感等等。

三个片段统括于情感，都可谓之为情感。三段的共性即是情感的基本内核。它的概念内核就是对于情形的感怀，包括生发出对于物的感怀，对于人的感怀，对于价值的感怀等等。于己而言就是一种主观的感受、主体的意识，来自于感知、观察或者经历周遭环境事物状况的心理反应<sup>[1]</sup>，包括有意地给出和无意的流露。当然，情感与被动的生理感官知觉不同。有如心的悲痛和身

体的疼痛、心的渴望和身体的饥渴、心的躁动和身体的躁动是不同的。

其实近乎所有的词汇后边，都可以加一个感字。因为一切存在都需经人的感官而被感受，被感受到的情感就可以概念化为某某感。譬如本文，就可以生造出一个词——论文感。一般而言，符合论文规范的，可以说论文感强；不太符合的，就可称之为论文感弱，或毫无论文感。感，是一种无涉精细的测度，是一种默会的判断。测度和判断是需要基准的，这基准就是感字之前的某某内涵。这某某的具体内涵也是区分判断某种情感具体属于哪个片段的依据。

当然，每一种情感并不是全然独立的，一般有其形式、内容和实质。实质和形式意味着本体与表征的关系，内容是实质和形式的场域。实质意味着能够勾连更广泛的形式，一个实质通过内容的渲染有数个表征形式。这也意味着一个形式可能有数个实质。譬如路见不平一声吼，吼代表着愤怒，是情绪表达，是情感的形式；也可以是路见不平、拔刀相助，拔刀相助也是情感的形式。正义感是情感内容，路见不平引发了一声吼或拔刀相助。而情感的实质就是价值观，侠客实现了正义，获得了幸福感满足感成就感。而如果土匪获得了胜利，也一样会获得幸福感满足感成就感，所以这也是价值观的不同。当然，这种划分也只是一种逻辑的安排，用以区分思考的不同层次，阐述形式现象、具体原因和根本原因。

情感何为，在于与他人关系之中作为，在于它的存在之力和行动之力。情感于他人而言是一个人客观存在的一种精神状态，伸展构筑了主体间关系。作为主体，情感影响个人的认知和决策，带来不同的行为倾向，以致激烈浓厚时产生行动。譬如上文的路见不平是吼，还是拔刀，还是默不作声。作为客体，通过行动影响他人的观感乃至情感，激发出他人的行动。譬如如果被他人看待为一个乐观的人，一个憋屈的人，一个值得信任合作的人，一个充满正义感的人等等，也会对他人产生相关的影响，产生相应的行动。所以从情绪到道德感价值感，是从忽微的情绪指向在世地行动。

当然，并不是所有的情感都指向外在的行动，也可能是心理的内耗。在人类无尽的语言表达中，有无数的词句来描述人的情感状态，有些可以被捕捉为概念描述，有些不能。而当被发现或发明为一个概念时，也就可能与理性更好地衔接和媾和。这种出于情感的理性既是一种理性的心理状态，也指向现实言说和具体行动。而不能被理性认知的情感，则成为焦躁和不安的来

源，并可能带来混乱的行为。譬如一个饱含着爱国之情的革命者，视死如归，将死亡带来的焦躁和恐惧通过奉献消解释于宏大叙事的价值之中，获得崇高。

不同的情感片段有着不同的性质，不同的变化速度，掺杂因缘着不同的理性程度，生发唤起着不同的意识深度，也带来不同的行动力度。当然，这些变量是连续的，高中低只是在一个片段中质性地概括。速度、程度、深度和力度是连续量变的，在某一种语言习惯、文化认知和生理结构中获得质变。

具体如下表：

情感片段	情绪	情理	价值
情感性质	形式	内容	实质
变化速度	快	中	慢
理性程度	低	高	中
意识深度	浅	中	深
行动力度	不定	中	强

第一片段的情绪，文本上多表现为直接形容个人情感状态的名词。它是事件、物件及念想直接激起生发的，其促发是感知到的变动，其根源是内在的价值观价值感，所以是情感的表征形式。作为一种生理冲动、一种基因输出，无需自觉思考，所以情绪的人工理性程度较低，人的自主意识参与的深度较浅。它的行动力度因个人的基因秉性和权势地位而不定。或者爆发于外、或者怯弱于内；或者布衣之怒，或者帝王之怒。

第二片段的情理，文本上多表现以情字或感字为该词的前缀或后缀。作为前缀时，多是表示主体某种情感心理本身，如情爱、感情；作为后缀时，多是针对某事某物某主体的情感，如爱情、情感。所以第二片段是情感的具体内容；作为一种观感印象，它有个人较高的主体意识参与，和最高的理性思考程度，因为实在或者想象的对象正是人工理性纵横驰骋的用武之地。理性不断地把事实抽象为概念，把事实勾连到概念与概念的关系，构筑理论体系，让事实从情感本身成为情感的对象，从情绪片段罗织为情理片段。所以它的变化速度较情绪片段慢，而较价值片段快；它的行动力度因为理性和意识的作用而受到规制，而趋于稳定，所以较价值片段弱。

第三片段的价值，文本上多表现以感字为该词的后缀——某某感，是针对某种价值的情感，而这种价值本身就有测度的属性。这种测度的属性也是价值可作为一种情感的原因。因为人类价值，就事实来说是多元

的，多元也意味着某种理性之所不及，意味着言说之不尽然，甚至意味着通约之不可能。也意味着这种价值情感不变或变化极慢，或至坚不可摧，不可瓦解，从而成为行动的坚实根基，或现或隐，但是持续不断。所以价值片段的行动力是最高的。价值观念是充满魅力的吸引，是发自肺腑的认同，是行动者的主动追求，这种价值情感追求是无视祛魅的理性，不遵从集体行动的逻辑，不计得失、不计生死，不问前途、不问是非、只求升华，所以这是个人意识的高光时刻，具有最深的意识程度和中等的理性程度。

## 2 共同富裕的情感基础

### 2.1 情感贯穿到共同富裕生发构建完成的始终

共同富裕是古已有之的人心呼唤，是困苦民众的大同想象，也是共产主义的理想图景，更是社会主义的本质要求和中国式现代化的重要特征。而为何共同富裕能够感召千年不衰，又成为新时代的现代化目标呢？

从现实境遇来说，是社会经济发展产生的贫富分化，所带来的不良效应。贫富差距的过大，在政治层面上，使社会公平正义的实现更加地困难。公平正义的实现也是需要尽可能平等的物质基础。生产力决定生产关系，经济基础决定上层建筑。没有物质基础的支撑，普遍的价值实现也是不可能的。在经济层面上，会降低社会的再生产能力。一般而言，富者总是少数，贫者总是多数。少数的富人消费能力是有限的，而贫者却没有消费能力，有限的消费会使市场单一狭小，再生产能力降低，影响市场的再生产和再创造的循环。在社会层面上，会使阶层固化，社会分裂。富者越富，贫者越贫，社会对立。富人的机会多，资源丰富，资产雄厚，资本回报高，而穷人则陷入贫穷陷阱，循环往复，无法逸出。而在社会心理上，则使社会大众的心理失衡，导致社会妒忌乃至仇恨。妒忌和仇恨在性格偏执的人身上可能会产生破坏性的后果，这种后果是法律无法规劝的，这种风险甚至是不能预知的。

从预期理想来说，是共同富裕所带来的美好生活图景。从正向预期来说，共同富裕对于穷苦艰难的人们意味着能够想象的美好生活。有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖。富裕对于富裕阶层而言也是未完成时，所以富裕是所有人的追求，即便同等富裕不是所有人的追求，但是共同富裕是所有人追求的客观结果。从负向预期来说，贫穷、共同贫穷以及贫富巨大差距所带来的诸多问题的灰暗图景，对此的改善治理、公平正义的实现以及社会的永续发展也需要一定程度上的普遍富裕，共同富裕的愿景

也是解决社会诸多问题的一剂良方。

而无论从现实境遇，还是从预期理想来说，都离不开情绪片段的促动和加持，离不开情理片段的构建和支撑，更离不开价值片段的感召和升华。现实境遇激发情感及其诉求，预期理想呼应情感及其诉求。情感贯穿到共同富裕生发构建完成的始终，共同富裕也积淀到情感的演化表达中去。

## 2.2 共同富裕发萌于个人的情感诉求

共同富裕发萌于个人的情感诉求，主要表征为价值情感和现实情境冲突激起的第一片段情绪冲动。面对现实境遇：朱门酒肉臭，路有冻死骨；呼唤希望理想：安得广厦千万间，大批天下寒士俱欢颜。杜甫的这两句诗从贫富差距，到共同富裕，饱含着对于人类苦难深刻地同情，对于人类美好生活急切地向往，以及对于公平正义的呼唤。

同情是一种自然而且极其重要的人类情感，是人们对他人遭受痛苦或困难时所表现出来的关怀和同理心。当人们同情他人时，就会有帮助他人的冲动，产生关怀他人的情感，并且会认为所有人都应该平等地享有权利、机会，乃至财富。这种心理就可以促进社会的公平，使需要的人能够得到应有的关注和帮助。所以，同情心及其激发的正义感是共同富裕发萌的正向情感基础。正义感基于同情，基于将心比心的同理心。同情唤起正义感、唤起集体感、团结感，唤起共同富裕的期望。

而贫民的仇富，以及富人对于仇恨的恐惧则是共同富裕萌发的负向情感基础。贫民的愤怒和仇恨可能会通过各种形式反映到它的对象身上，乌合之众可能通过个体的语言乃至暴力，也可能通过集体的政策和行动。而富人对此后果的担忧和恐惧，也有助于维系公平正义<sup>[2]</sup>，从反方向上导向贫民生活境遇的改善，导向阶级或阶层社会的缓和，导向更包容更和谐社会的建设。当然，也有可能导向反面，妒忌乃至仇恨，以一种零和的态度，一种置之死地而后快的激情，一种为所欲为的痴狂傲慢，必然会使共同富裕导向共同贫穷。

## 2.3 共同富裕构建于人们的情感流动

共同富裕构建于人们的情感流动，是价值情感与现实情境的共舞，所演绎的文化道德、主体意识和工具理性氤氲的第二片段情理盈沛；所召唤的理念认同、天命信仰和价值理性构筑的第三片段价值基底。共同富裕，作为一种理想生活的表达，它的实现必定不是简单线性地人为操作，甚至需要人们自生自发地长久演化。今天较之百年前已天翻地覆，较之鸿蒙初生更是天差

地别，全体人类已经在富裕的道路上绝对地滚滚向前。这数千年的发展经验、特别是数百年的生产力急剧增长，向我们无可辩驳地清晰昭示着绝对富裕的道理——科技革命。数次的科技革命至少带来了全体人类物质生活的极大改善，而促使科技革命的是创新。创新需要个人内在的勇气、毅力和好奇等情动，需要外在社会的自由、开放和竞争等情状。秩序或者规则是人们彼此之间的情感互动达到均衡的产物<sup>[3]</sup>。所以持久的创新所依赖的制度需要社会和个人的情感流动。对于金钱的渴求感，对于信仰的使命感，对于契约的神圣感，对于合作的信任感，对于他人的淳良感，对于社会的共同感，对于妥协的共情感，对于冒险的刺激感，对于功业的成就感，对于伟大事业的荣誉感等情感，也是良善社会得以建立、普遍富足得以实现的情感基础。

当然，单单物质资源的提升是不足以促使相对富裕的，甚至不能去消减贫富差距。这就需要共同富裕发萌的情感诉求一直不断支撑、促使和构建着共同富裕。看不得人间疾苦，想让他人生活得到改善的同情悲悯；希望所有人都能够公平地享有财富、权利和机会的公平正义感；同一个世界、同一个梦想，团结起来、共同努力的人类命运共同体的集体感；以及相信人们能够通过共同努力创造一个更美好世界的理想情怀和毅力耐心。这些情感的互动交融都是共同富裕构建的不竭动力，是美美与共的心灵源泉。

## 2.4 共同富裕归依于个人的情感体会

共同富裕归依于个人的情感体会，是三个片段情感的回环。人生过程和体验，所获得的诸多效用最终作用于人的身体感觉，形成各种体验感。无论是物质资源还是精神信仰，最终带给人的是一种感受，一种无意识或经过审视的情感。经济的效用，精神的满足，作用到人类的机体上的结果就是生理的情感反应。情感是人生体验和过程的最终归依，是共同富裕的终极表达。共同富裕的最终追求落实到人身上，就是幸福感安全感安宁感满足感愉悦感等一众快乐富足的感觉，以及意义感价值感承认感成就感使命感荣誉感等一众自我实现的感觉。

假若诸多的情感追求可以被一个感觉收纳的话，那这个感觉就是幸福感。所以也就有了一个古老的话题，什么是幸福，如何追求幸福。也可以说追求共同富裕也就是追求群体幸福。共同富裕对于个人而言，与其说是单一物质的肉身满足，不如说是统合了社会和人生诸方面的幸福的实现；对于社会而言，也不单单是经济高质量发展，更是诸多人类社会核心价值的普遍实

现。人的七情六欲，求不得而反身歌颂的苦难，以及人类寻求的终极关怀，亦是共同富裕最终需要面临的根本问题。也因为这些问题在人生的根本矛盾性，甚至是无解性，共同富裕在人生欲望终极满足的寻求更像是一种象征和召唤，一种情感上的满足。就像叙述人生的文本中，每一个词都参与表达了情感，共同富裕的道路上每一步也在散发、游历、生成、塑造和满足着人类情感。当然这个召唤吁求着诸多学科的进展，特别是关乎人文和社会的学科，也召唤着极大推动物质生产力的自然科学，更召唤着人类情感在自我反思中的生发、演化和依归。

### 3 情感的共同富裕导向

共同富裕是全民富裕、全面富裕、渐进富裕以及共建富裕<sup>[4]</sup>。它绝非一时激起的情绪动员或简单的口号宣示，而是基于深刻的政治经济学逻辑的科学体认；它也绝非某种零和博弈的再分配手段，而是政治、经济与社会高质量发展的协同推进举措。

基于上述情感动力机制的分析，我们需要进一步探讨在实践层面，如何通过情感治理来推动共同富裕的实现。既然共同富裕在本质上是情绪、情理与价值的统一，那么其实现路径也必然要求我们在社会实践中超越简单的情绪释放，积极营造求真、求善、求美的情感生态。这要求我们将情感治理纳入国家治理体系，通过引导情绪、建构情理、升华价值，为共同富裕提供持久的动力支持。

#### 3.1 求真，各美其美

求真，是推动共同富裕走向深处、落到实处的根本要求。在情感层面，这就需要营造一种求真务实的社会氛围，鼓励真实情感的健康抒发，尊重丰富多样的客观现实，实现各美其美。诚然，富有感召力的口号能为社会行动带来充沛的情感能量，起到鼓舞和激励的作用，使人们对未来充满热情。但同时也要认识到，口号为了追求情感效果，往往高度凝练且富于修辞色彩，这在一定程度上可能会简化受众对复杂现实的精确认知。尤其需要注意的是，如果口号脱离了现实基础，流于形式化或被僵化地理解，就可能遮蔽对复杂现实的深入认知。这种偏离务实精神的倾向，容易导致社会心态与客观现实之间的脱节或情感失调，甚至可能催生不切实际的社会期待，使人们的注意力偏离需要解决的真正问题。

因此，共同富裕必须作为一个真问题，在求真务实的氛围中得到扎实推进。营造这种氛围，关键在于建立一个畅通、高效的信息沟通机制，确保社会成员能够充

分获取和核实必要信息，从而在共识形成和决策过程中，能够基于客观事实和充分证据。这也意味着需要培育尊重多元、开放包容的社会心态。信息的真实性是有效实践的起点，而话语的规范性与准确性则是保障认知清晰的基础。毕竟，再响亮的号召，也不如扎实有效的行动更具说服力。

#### 3.2 求善，将心比心

求善，使共同富裕不沦为情绪宣泄的危险行动。在情感上就要疏解社会戾气和社会惰气，促进第一片段情绪向第二片段情理的深入，提高情感的理性构成，促进从浅表刺激到具体内容的科学体认，提高行动的科学性。促进情感和理性的不断交融，将心比心，丰富发展第二片段情理的内容，生成新的情感，譬如情操<sup>[5]</sup>。

社会戾气是社会中流行的不良心态和情绪，包括仇恨、愤怒、不信任、自私、贪婪、轻蔑等等。这种心态、情绪所引致的行动会破坏社会的和谐和稳定。社会惰气是躺平及拒绝内卷的心态和情绪，包括冷漠、无奈、无所谓、无欲无求、失望等等。社会惰气是社会戾气的另一面，是社会问题在人身情绪上的另一种反应。这种心态、情绪所引致的行动也会影响社会的前进和发展。

理性具有稳定性，并可以自我繁衍，所以要克服戾气和惰气，理性都是不可或缺的思维路。第一片段的情绪不稳定，迸发的力量也不确定，要用理性将情绪钩沉到第二片段的情理中。所谓人的烦恼来自读书太少，想的太多，便有此意味。情绪、情感在其中理性的洗礼和回环中也将获得和解及治愈，并可能生成新的情理，获得新的行动力量。所以，代表着理性的法治和法治社会的建设、代表着可能性的自生自发制度构建，是积极健康情感、良善社会的必须。

#### 3.3 求美，美美与共

求美，使共同富裕不沦为民粹狂欢的灰暗图景。在情感上就要树立社会主义核心价值观，用人心内在价值提供发展的坚实力量，培育同情感正义感责任感归属感真诚感等等。第三片段的价值，有着最有力的行动力度，也有着最稳定的力度供给，是共同富裕得以全面推进的根本力量。

譬如胖东来的创始人于东来，希望能够带领员工一同致富、过上好日子；希望能够让顾客感觉到快乐满意；希望能把善良的一面奉献出来，造福更多的人，为社会增添更多美好。因此，胖东来在向顾客提供优质商品及热情服务的同时，也为员工提供高薪酬、高福利，并制定定期休假制度，为员工提供多样的学习机会，帮助员工完成自我提升；倡导正义、公平、自由、尊重、

信任、善良的文明企业环境，为员工的职业发展营造友善空间。还积极承担企业的社会责任<sup>[6]</sup>。

这种美美与共的情感愿景，将个体对美好生活的向往与国家发展的宏大叙事有机融合，为中国式现代化提供了源源不断的精神动力。

#### 4 结语

本文尝试构建的情感分析框架表明，共同富裕不仅是一项经济指标的攀升，更是一个深刻的情感治理过程。它发萌于个体基于生存境遇的情绪诉求，构建于社会成员间将心比心的情理流动，最终归依于对美好生活向往的价值体验。这一从情绪冲动到情理建构，再到价值升华的回环往复，构成了共同富裕深层的社会心理基础。

在迈向共同富裕的实践中，单纯的物质分配无法自动转化为人心的凝聚。只有通过积极的情感治理，营造求真务实的社会氛围以确立信任，培育求善的同理心以化解戾气，树立求美的共享价值观以凝聚共识，才能确保共同富裕始终沿着高质量发展的轨道前行。

从更宏阔的文明视野来看，中华文明素来强调情礼交融的教化传统与民胞物与的仁爱理想。这种独特的文化底蕴，使我们能从情感的维度重新审视国家治理。从“不独亲其亲”到“天下为公”，从个体层面的“将心比心”到社会层面的“美美与共”，这一情感进路深刻揭示了共同富裕作为中国式现代化重要特征的内在逻辑。它超越了西方现代性工具理性的冷峻逻辑，

展现了一种富有人文温度的治理智慧。在情感的视野下，共同富裕不仅是财富的增长，更是人心的凝聚与文明的跃升，是中华民族现代文明在社会心理层面的生动实践。

#### 参考文献

- [1] 金雯. 情感是什么?[J]. 外国文学,2020,(06):144-157.
- [2] 谢惠媛. 我们的恐惧关乎什么?[J]. 读书,2022,(07):91-100.
- [3] 汪丁丁,罗卫东,叶航.人类合作秩序的起源与演化[J].社会科学战线,2005(04):39-47.
- [4] 燕连福,王亚丽. 全体人民共同富裕的核心内涵、基本遵循与发展路径[J]. 西安交通大学学报(社会科学版),2022, 42(01):1-9.
- [5] 王锋. 公共行政的情感之维——基于同情的理解[J]. 天津行政学院学报,2022,24(05):3-10.
- [6] 买亿媛,古钰,叶竹馨,宋锡瓈. 创始人的亲社会动机与创业企业共创共益研究[J]. 研究与发展管理,2022(06):1-16.

**版权声明：**©2025 作者与开放获取期刊研究中心（OAJRC）所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



**OPEN ACCESS**